19.09.2016

UniWeb | Installationsanleitung

Inhalt

Installationsvoraussetzungen	. 2
Installationsablauf	. 2
1. Webserver (IIS) installieren	. 2
2. ASP.NET 4.0 für den IIS registrieren	. 2
3. Installation des Website-Contents	. 3
4. Einrichten des Serverzertifikats für https im IIS	. 6
5. Einrichtung der Webseite auf dem IIS	. 6
6. Anwendungspool auf .NET 4 umstellen	. 7
7. 32-Bit Anwendungen aktivieren	. 8
8. Dienstkonto des Anwendungspools umstellen	. 8
9. Aktivierung des Betriebssystem-Features "Windows Search"	. 9
Weitere Hinweise	. 9
1. Windows-Authentifizierung im IIS 6 deaktivieren	. 9
2. MIME-Typen im IIS 6 hinzufügen	10
3. Selbstsigniertes Zertifikat für den IIS 6 erzeugen und installieren	12
4. UniWeb mit dem IIS Express betreiben	14
5. Internet-Zugriff auf UniWeb	14
6. Abstellen der Zertifikatswarnung für UniWeb im Internet Explorer	15
Glossar	21
Portweiterleitung	21
Dynamisches DNS	21
HTTPS / SSL	22

Installationsvoraussetzungen

Das UniWeb-Portal ist eine Online-Plattform auf Basis der Microsoft Silverlight-Technologie. Die komplette Umgebung wird als Webseite auf einem Microsoft IIS-Webserver bereitgestellt. Mindestvoraussetzung für die Installation ist der IIS 6.0, der mit Windows Server 2003 ausgeliefert wurde. Empfohlen wird die Verwendung von IIS 7.0 oder höher. Für die Installation von UniWeb wird außerdem das Microsoft .NET-Framework 4.6 vorausgesetzt.

Installationsablauf

1. Webserver (IIS) installieren.

Zuerst müssen, sofern noch nicht geschehen, die Webserver-Komponenten (IIS) installiert werden. Dazu öffnen Sie in der Systemsteuerung den Eintrag *Programme und Funktionen*. Hier wählen Sie auf der linken Seite den Menüpunkt *Windows-Funktionen aktivieren oder deaktivieren*. Auf einem Windows Client-Betriebssystem aktivieren Sie die Funktion *Internetinformationsdienste* in der Standard-Konfiguration. Auf einem Windows Server-Betriebssystem installieren Sie im Server-Manager die Rolle *Webserver (IIS)* in der Standard-Konfiguration.

2. ASP.NET 4.0 für den IIS registrieren

Die Installation der Webseite setzt das Microsoft .NET-Framework 4.6 voraus. Wenn der IIS nach dem .NET-Framework installiert wurde, dann muss ASP.NET 4.0 für den IIS extra registriert werden. Ansonsten wird beim Aufruf einer ASP.NET-Webseite folgende Fehlermeldung angezeigt:

HTTP-Fehler 500.19 - Internal Server Error

Auf die angeforderte Seite kann nicht zugegriffen werden, da die zugehörigen Konfigurationsdaten für die Seite ungültig sind.

Fehlercode: 0x80070021

Zur Registrierung muss einfach folgendes Kommando ausgeführt werden:

C:\WINDOWS\Microsoft.NET\Framework\v4.0.30319\aspnet_regiis -i

Dadurch wird ASP.NET 4 im IIS registriert. Vorhandene Anwendungen werden auf die ASP.NET 4-Version des Anwendungspools aktualisiert. Der Befehl aktualisiert sowohl den Handler für den klassischen als auch für den integrierten IIS-Modus und die Skriptzuordnungen in der IIS-Metabasis.

Mit dieser Option werden die beiden neuen Anwendungspools ASP.NET v4.0 und ASP.NET v4.0 Classic erstellt. Der Anwendungspool DefaultAppPool und die Classic .NETAppPool-Anwendungspools werden auf die .NET Framework 4-Version der CLR festgelegt.

3. Installation des Website-Contents

Für die Installation des Website-Contents rufen Sie das UniWeb-Setup auf.



Klicken Sie im Begrüßungs-Dialog auf < Weiter>, um den Installationsprozess zu beginnen.

🖁 Setup - BDV UniWeb 📃 🗆 🗙				
Ziel-Ordner wählen Wohin soll BDV UniWeb installiert werden?				
Das Setup wird BDV UniWeb in den folgenden Ordner installieren.				
Klicken Sie auf "Weiter", um fortzufahren. Klicken Sie auf "Durchsuchen", falls Sie einen anderen Ordner auswählen möchten.				
C:\Inetpub\UniWeb Durchsuchen				
Mindestens 411,0 MB freier Speicherplatz ist erforderlich.				
< Zurück Weiter > Abbrechen				

An dieser Stelle muss der physikalische Pfad der Webseite angegeben werden. Klicken Sie anschließend auf *<Weiter>*, um die Installation fortzusetzen.

🖶 Setup - BDY UniWeb	
Datenverzeichnis Angabe des Uniarchiv-Verzeichnisses	BDY
Geben Sie hier den vollständigen Pfad zu Ihrem Archiv-Datenver	zeichnis an.
Uniarchiv-Verzeichnis (Archiv-Datenverzeichnis)	
\\archiv01\Uniarchiv	Durchsuchen
< Zurück	eiter > Abbrechen

An dieser Stelle müssen Sie die Datenfreigabe Ihrer vorhandenen Uniarchiv/SBA-Installation auswählen. Klicken Sie anschließend auf *<Weiter>*.

🖶 Setup - BDV UniWeb	
Datenbank-Verbindung Festlegen der Datenbank-Verbindung	BDY
Datenbank (z.B.: SQLSERVER\SQLEXPRESS) ARCHIV01\SQLEXPRESS	
Benutzername sa	
Passwort *****	
	Test
< Zuri	ick Weiter > Abbrechen

Wählen Sie hier die Datenbank-Instanz Ihrer vorhandenen Uniarchiv/SBA-Installation und die entsprechenden Anmeldeinformationen aus und drücken Sie anschließend auf *<Test>*. Nach einem erfolgreichen Verbindungstest können Sie im Installationsdialog auf *<Weiter>* klicken.

🔂 Setup - BDY UniWeb
Finanzbuchhaltung Schnittstelle zur Finanzbuchhaltung
Bitte wählen Sie die verwendete Software aus:
C ADDISON
C ADDISON AKTE (tse:nit/cs:Plus)
C SBS Rewe neo
DATEV oder kompatibel
C adata
< Zurück (Weiter > Abbrechen

Wählen Sie hier die von Ihnen verwendete Finanzbuchhaltungs-Software aus. Ist Ihre Software nicht in der Liste vorhanden, dann wählen Sie *DATEV oder kompatibel*.

🚏 Setup - BDV UniWeb	
Bereit zur Installation. Das Setup ist jetzt bereit, BDV UniWeb auf Ihrem Computer zu installieren.	D7
Klicken Sie auf "Installieren", um mit der Installation zu beginnen, oder auf um Ihre Einstellungen zu überprüfen oder zu ändern.	"Zurück",
Ziel-Ordner: C:\Inetpub\UniWeb	<u> </u>
Uniarchiv-Verzeichnis: \\archiv01\Uniarchiv	
Datenbank: MS-SQL (ARCHIV01\SQLEXPRESS)	
Finanzbuchhaltung: DATEV oder kompatibel	
Aktivierung des Windows-Features "Windows-Search"	
4	
< Zurück Installieren	Abbrechen

Vor dem eigentlichen Installationsprozess wird noch einmal eine Zusammenfassung der gewählten Einstellungen angezeigt. Klicken Sie auf *<Installieren>* um die eigentliche Installation zu starten.

4. Einrichten des Serverzertifikats für https im IIS

Die Webseite wird über https auf dem IIS bereitgestellt. Für das Bereitstellen einer https-Webseite wird ein Serverzertifikat benötigt. Öffnen Sie dazu im IIS-Manager den Bereich *Serverzertifikate*.



Es kann ein vertrauenswürdiges Zertifikat importiert oder ein selbstsigniertes Zertifikat erstellt werden.

Serverzertifikate		Aktionen
		Importieren
Mit diesem Feature können Sie Zertifikate anfordern und verwalten, die der Server bei für SSL konfigurierten Websites verwenden kann.		Zertifikatanforderung erstellen Zertifikatanforderung abschließen
Name 🔺	Ausgestellt für WMSvc-UASRV	Domänenzertifikat erstellen Selbstsigniertes Zertifikat erstellen Hilfe Onlinehilfe

Bei einem selbstsignierten Zertifikat ist zu beachten, dass im Webbrowser eine Zertifikatswarnung ausgegeben wird, dass das verwendete Zertifikat nicht vertrauenswürdig ist.

5. Einrichtung der Webseite auf dem IIS

Zum Anlegen einer neuen Webseite im IIS-Manager klicken Sie mit der rechten Maustaste auf den Knoten *Sites* und wählen den Menüpunkt *Website hinzufügen…* aus.



Für die neue Webseite muss der Sitename, der physikalische Pfad und die Bindung konfiguriert werden. Als Bindung wählen Sie den Typ https aus. Außerdem muss noch das zuvor generierte oder importierte SSL-Zertifikat ausgewählt werden.

Website hinzufügen	? >
Sitename: Anwendungspool	l:
UniWeb UniWeb	Aus <u>w</u> ählen
Inhaltsverzeichnis	
Physikalischer Pfad:	
C:\inetpub\Uniweb	
Pass-Through-Authentifizierung	
Verbinden als Einstellungen testen	
Bindung	
<u>I</u> yp: <u>I</u> P-Adresse:	Port:
https Keine zugewiesen	▼ 443
Hostname:	
SSL-Zertifikat:	
SelfCert	Anzeigen
Website sofort starten	
	OK Abbrechen

6. Anwendungspool auf .NET 4 umstellen

Im Internetinformationsdienste-Manager muss der Anwendungspool der ausgewählten Webseite noch auf .NET 4 umgestellt werden.

🐂 Internetinformationsdienste (IIS)-Manager					
G C UASRV ► Anwendungspools					
Datei Ansicht ?					
Verbindungen	🌒 Anwe	endungspools			
UASRV (UNIARCHIV\Admin	Auf dieser Seite k Arbeitsprozessen	önnen Sie die Liste der A zugeordnet. Sie enthalte	nwendu en mind	ungspools estens ein	auf dem Servi e Anwendung
Default Web Site	Name -	State	us	.NET	Verwalteter
		Gest	artet	v2.0	Integriert
	SilverTe 📷	Anwendungspool hinzu	rugen		
	Default	Anwendungspoolstand	ardwerl	te festlege	en
	Classic D	Starten			
	👰 ASP.NE 🍙	Beenden			
	asp.ne 🥏	Wiederverwenden			
		Grundeinstellungen			

In den Grundeinstellungen des Anwendungspools muss dazu die .NET-Framework-Version auf v4.0.30319 oder höher eingestellt werden.

Anwendungspool bearbeiten 🛛 🔋 🗙					
Name:					
Uniweb					
.NET Framework-Version:					
.NET Framework v4.0.30319					
Verwalteter Pipeline <u>m</u> odus:					
Integriert					
Anwendungspool sofort starten					
OK Abbrechen					

7. 32-Bit Anwendungen aktivieren

Im IIS-Manager müssen auf einem 64-Bit Betriebssystem 32-Bit Anwendungen für den verwendeten Anwendungspool explizit aktiviert werden. Diese Eigenschaft kann in den erweiterten Einstellungen des Anwendungspools umgestellt werden.

Anwendungspools Auf dieser Seite können Sie die Liste der Anwendungspools auf dem Server anzeigen und verwalten. Anwendun				
Filter:	- 🏭 Start - 🥁 Alle anzeigen Gruppieren nach: Ke	ine Gruppierung		
Name 🔻	Status .NET Verwalteter Pipelinemodus	Identität		
DniWeb 🕼	Gestartet v2.0 Integriert	ApplicationPoolIdentit		
SilverTest	weiterte Einstellungen	? ×		
🔊 SecurityToker 👘				
DefaultAppPo	🗆 (Allgemein)	▲		
👰 Classic .NET A	.NET Framework-Version v2.0			
ASP.NET v4.C	32-Bit-Anwendungen aktivieren True	•		
ASP.NET v4.0	Automatisch starten True			
	Name False			
	Verwalteter Pipelinemodus mtegrateu			

8. Dienstkonto des Anwendungspools umstellen

Im IIS-Manager muss das Dienstkonto des verwendeten Anwendungspools auf ein Windows-Benutzerkonto umgestellt werden, welches über Zugriffsrechte auf das Uniarchiv/SBA-Datenverzeichnis verfügt. Diese Zuordnung wird über die Eigenschaft *Identität* in den erweiterten Einstellungen des Anwendungspools vorgenommen.

		Anmeldeinformationen festlegen 🛛 📪 🗙
🌒 Anwe	endungspools	Benutzername:
Auf dieser Se Arbeitsprozes Filter: Name DuniWeb SilverTesl SecurityT DefaultAp	weiterte Einstellungen (Allgemein) .NET Framework-Version 32-Bit- Autom Name Verwal Wartes	Kennwort: Kennwort bestätigen:
i Classic .N Classic .N ASP.NET	CPU Affinità Limit Limitak Limitint Prozes Benutz	iniertes Konto: Festlegen OK Abbrechen
	Identität	ApplicationPoolIdentity

9. Aktivierung des Betriebssystem-Features "Windows Search"

Um in der Online-Hilfe von UniWeb die Suchfunktion nutzen zu können, muss das Betriebssystem-Feature "Windows Search" aktiviert sein. Das UniWeb-Setup aktiviert dieses Feature automatisch auf einem Windows Server (ab Version 2008 R2). Dieses Feature kann in der Systemsteuerung oder im Server-Manager über die Funktion *Windows-Features hinzufügen* aktiviert werden. Wenn das Feature manuell installiert wurde, muss ggfs. das UniWeb-Setup noch einmal ausgeführt werden, damit die Suche in der Online-Hilfe von UniWeb ordnungsgemäß funktioniert.

Weitere Hinweise

1. Windows-Authentifizierung im IIS 6 deaktivieren

Auf einem IIS 6.0 muss die integrierte Windows-Authentifizierung für die Webseite deaktiviert werden.

igenschaften von Sta	andardwebsite		? ×	
Website Leist	ung ISAPI-Filter	Basisverzeichnis	Dokumente	
Verzeichnissicherheit	HTTP-Header	Benutzerdefinierte Fehler	ASP.NET	
Authentifizierung u	nd Zugriffsteuerung			
Aktivieren Sie anonymen Zugang und bearbeiten Sie die Authentifizierungs- methoden für diese Ressource.				

Dazu öffnet man den Eigenschaften-Dialog der Webseite und klickt im Reiter *Verzeichnissicherheit* im Bereich *Authentifizierung und Zugriffssteuerung* auf *<Bearbeiten...>*.

P	uthentifizierung	gsmetho	len			×	
	Anonymen 2 Das folgende Wir verwenden:	Zugriff akti ndows-Ben	vieren utzerkonto fü	r den anor	nymen Zugriff		
	Benutzername:	IUSR_S19	5281660		Durchsuchen		
	Kennwort:	•••••	••••				
	Authentifizierter	Zugriff					
Für die folgenden Authentifizierungsmethoden sind Benutzername und Kennwort erforderlich, falls Folgendes gilt: - anonymer Zugriff ist deaktiviert, oder - der Zugriff ist durch NTFS-Zugriffssteuerungslisten eingeschränkt							
	Tintegrierte Windows-Authentifizierung						
	Digest-Authentifizierung für <u>W</u> indows-Domänenserver						
	Standardauthentifizierung (Kennwort wird als Klartext gesendet)						
	I .NET Passpor	rt-Au <u>t</u> henti	fizierung				
	Standardd <u>o</u> m	iäne;			Auswählen		
	Bereich:				Auswähle <u>n</u> ,		
		ок	Abbreche	n	Hilfe		

Im Bereich Authentifizierter Zugriff muss der Haken bei Integrierte Windows-Authentifizierung entfernt werden.

2. MIME-Typen im IIS 6 hinzufügen

Auf dem IIS 6.0 müssen folgende MIME-Typen hinzugefügt werden:

- .xap application/x-silverlight-app
- .xaml application/xaml+xml
- .xbap application/x-ms-xbap
- .uak application/octet-stream
- .ann text/xml
- .svg image/svg+xml



Öffnen Sie dazu den Eigenschaften-Dialog des Webservers im Internetinformationsdienste-Manager.



Im Eigenschaften-Dialog klicken Sie anschließend auf die Schaltfläche < MIME-Typen...>.



Über die Schaltfläche <*Neu...*> können Sie die oben genannten MIME-Typen hinzufügen.

3. Selbstsigniertes Zertifikat für den IIS 6 erzeugen und installieren

Mit einem IIS 6.0 ist es noch nicht möglich, über die grafische Benutzeroberfläche ein selbstsigniertes Zertifikat zu erzeugen. Um ein selbstsigniertes Zertifikat für den IIS 6.0 zu erzeugen und zu konfigurieren, benötigt man das *IIS Resource Kit*. Dieses kann man kostenlos von der Microsoft-Webseite herunterladen:

http://www.microsoft.com/en-us/download/details.aspx?id=17275

Zuerst muss das *IIS Resource Kit* installiert werden. Dazu startet man das Installationsprogramm *iis60rkt.exe* und wählt die Standardoptionen. Achten Sie bei einer benutzerdefinierten Installation darauf, dass die Komponente *SelfSSL* auswählt ist.

📾 SelfSSL	
Microsoft (R) SelfSSL Version 1.0 Copyright (C) 2003 Microsoft Corporation. All rights reserved.	-
Installs self-signed SSL certificate into IIS. SELFSSL [/T] [/N:cn] [/K:key size] [/S:site id] [/P:port]	
/T Adds the self-signed certificate to "Trusted Certificates" list. The local browser will trust the self-signed certificate if this flag is encodified	
/N:cn Specifies the common name of the certificate. The computer name is used if not specified.	
/K:key sizeSpecifies the key length. Default is 1024./U:validity daysSpecifies the validity of the certificate. Default is 7 days./S:site idSpecifies the id of the site. Default is 1 (Default Site)./P:portSpecifies the SSL port. Default is 443./QQuiet mode. You will not be prompted when SSL settings are overwritten.	
The default behaviour is equivalent with:	
selfssl.exe /N:CN=DC05 /K:1024 /U:7 /S:1 /P:443	
C:\Programme\IIS Resources\SelfSSL>_	

Nach der Installation kann das Programm SelfSSL.exe von der Eingabeaufforderung oder aus einer Batch-Datei heraus im Verzeichnis C:\Programme\IIS Resources\SelfSSL\ aufgerufen werden. Über die folgenden Parameter können die Eigenschaften des Zertifikats festgelegt werden:

- /T Mit dieser Option wird das selbst erzeugte Zertifikat zu den eigenen vertrauenswürdigen Zertifikaten hinzugefügt. Das bedeutet nicht, dass dem Zertifikat auch auf den Clients vertraut wird, die auf den IIS zugreifen. Dies kann man nur über ein kommerzielles Zertifikat erreichen oder aber, in dem man das selbst erzeugte Zertifikat den vertrauenswürdigen Zertifikaten auf den Clients hinzufügt, die auf den IIS-Server zugreifen.
- /N: Der sog. common name des Zertifikats. Dies ist in der Regel der vollqualifizierte Name des Servers oder der URL, über die die Webseite erreicht werden soll (z.B.: CN=www.domain.de). Hinweis: Das "CN=" bei der Option "/N:" muss unbedingt angegeben werden.
- /K: Die Länge des Schlüssels, der zur Verschlüsselung des Datenverkehrs verwendet wird. Der Standardwert ist 1024. Kürzere Schlüssellängen sollten auf keinen Fall verwendet werden.
- /V: Die Gültigkeitsdauer des Zertifikats in Tagen. Hier können beliebige Werte angegeben werden.

/S: Hier muss die ID der Webseite im IIS angegeben werden. Die Standardwebseite hat immer die ID 1. Sind mehrere Seiten auf dem IIS vorhanden, muss hier die korrekte ID eingegeben werden. Herausfinden kann man die ID beispielsweise, in dem man über die Eigenschaften der zu sichernden Webseite die Eigenschaften der Protokollierung anklickt und die Zahl hinter "W3SVC" notiert:

😻 Internetinformationsdienste-Manager	
Datei Aktion Ansicht Eenster ?	18 ×
🗢 🔶 📧 🗙 🗃 😰 😼 😫 💂 Protokollierungseigenschaften	×
Internetinformationsdienste Name Internetinformationsdienste Name DCOS (lokaler Computer) iisstart.htm Bisstart pagerror.gi Verzeichnissicherheit H Website Liestung Identifikation der Webseite Magimale Protokolldateigröße: Beschreibung: Standardr IP-Adresse: (Keine zuç ICP-Port: 80 Verbindungen Urchsucht Verbindungstimeout: Protokolldateiverzeichnis: Verbindung gufrechtert OK Abbrechen Ogernehmen Altives Protokollformat: W3SVC1 extimut.log OK Abbrechen Ogernehmen Hife OK	hen

/P: Die Portnummer, über die die Webseite auf dem IIS betrieben wird. Der Standardwert ist 443.

Ein Aufruf des Programms SelfSSL.exe könnte dann z.B. so aussehen:

selfssl.exe /T /N:CN=server1.domain.de /K:2048 /V:365 /S:1 /P:443

4. UniWeb mit dem IIS Express betreiben

Für Test- oder Demozwecke besteht auch die Möglichkeit UniWeb mit dem IIS Express zu betreiben. Der IIS Express ist ein auf die wichtigsten Funktionen beschränkter Webserver zum Entwickeln und Testen von Webanwendungen unter Windows. Im Produktiveinsatz sollte aber immer die Vollversion des IIS-Webservers verwendet werden.

Wenn Sie UniWeb mit dem IIS Express installieren wollen, dann rufen Sie das UniWeb-Setup über ein Batch-Skript mit dem Parameter /DEMO auf. Bitte beachten Sie die Einschränkung, dass der IIS Express nicht als Windows-Dienst, sondern nur als Konsolenanwendung gestartet werden kann. Mit dem Abmelden des Windows-Benutzers steht demzufolge auch UniWeb nicht mehr zur Verfügung.

Zum Starten des Webservers rufen Sie Anwendung C:\Program Files (x86)\IIS Express\iisexpress.exe auf. Das UniWeb-Setup legt außerdem eine Verknüpfung auf dem Desktop an, über die der IIS Express auch gestartet werden kann. Das Setup generiert außerdem eine Konfigurationsdatei für den IIS Express, sodass die UniWeb-Seite automatisch vom IIS Express bereitgestellt wird. Der Aufruf der Uni-Web-Seite erfolgt, indem Sie in Ihrem Browser die Adresse <u>https://localhost:44300</u> aufrufen. Wenn Sie die UniWeb-Seite auch für andere Rechner bereitstellen möchten, dann müssen Sie den IIS Express mit Administratorrechten starten. Die Einstellungen der Webseite werden benutzerbezogen in der Datei *applicationhost.config* konfiguriert. Diese Datei befindet sich im Dokumente-Ordner des aktuellen Windows-Benutzers im Unterverzeichnis IISExpress\config\.

Weitere Hinweise zum Konfigurieren von IIS Express finden Sie auf der Internetseite

http://learn.iis.net/page.aspx/860/iis-express/

5. Internet-Zugriff auf UniWeb

Folgende Einstellungen müssen im eigenen Netzwerk vorgenommen werden, damit der UniWeb-Server auch über das Internet erreichbar ist:

Portweiterleitung

Auf dem Internet-Router des eigenen Netzwerks muss eine Port-Weiterleitung zum internen UniWeb-Server eingerichtet werden. Dabei muss beachtet werden, dass die öffentliche Portnummer und die Portnummer der Webseite auf dem UniWeb-Server identisch sind. Der UniWeb-Server ist standardmäßig über HTTPS auf dem TCP-Port 443 erreichbar. Eine gültige Port-Weiterleitung auf dem Router sähe dann z.B. so aus:

Public Port:	443
Private Port:	443
Port Type:	ТСР
Host IP-Adress:	interne IP-Adresse des UniWeb-Servers z.B. 192.168.0.7

Hostname / IP-Adresse

Der Internet-Router des eigenen Netzwerks muss entweder über eine feste IP-Adresse oder einen eindeutigen Hostnamen aus dem Internet erreichbar sein. Zusammen mit der Port-Weiterleitung ist der UniWeb-Server dadurch über eine feststehende Adresse erreichbar. Bei einem einfachen DSL-Anschluss besteht das Problem, dass man vom DSL-Anbieter bei jeder Einwahl eine andere öffentliche IP-Adresse zugewiesen bekommt.

Eine Möglichkeit wäre, die eigene Internetanbindung über einen höherwertigen DSL-Anschluss mit feststehender IP-Adresse zu realisieren. Dies ist im Allgemeinen aber auch mit höheren Kosten verbunden. Die Alternative dazu ist, die eigene öffentliche IP-Adresse über dynamisches DNS mit einem festen Host-Namen zu verknüpfen. Bei den meisten Anbietern dynamischer DNS-Dienste ist zumindest ein Eintrag in der Regel kostenlos. Viele aktuelle Internet-Router besitzen zudem bereits einen eingebauten Dynamic DNS (DDNS) Client, so dass man idealerweise einen DDNS-Anbieter wählt, der vom Router direkt unterstützt wird.

Firewall-Einstellungen

Für den UniWeb-Server müssen standardmäßig eingehende Verbindungen auf TCP-Port 443 zugelassen werden, vorausgesetzt der UniWeb-Server wurde nicht für die Verwendung eines anderen Ports konfiguriert. Dies gilt sowohl für die Windows-Firewall auf dem UniWeb-Server als auch für die Firewall des lokalen Netzwerks.

SSL-Zertifikat

Die Bereitstellung der UniWeb-Seite erfolgt über das verschlüsselte HTTPS-Protokoll und erfordert demzufolge ein gültiges SSL-Zertifikat für die Domain/URL, über welche die UniWeb-Seite vom Internet aus zu erreichen ist. Man kann für die Bereitstellung auch ein nicht vertrauenswürdiges selbstgeniertes Zertifikat verwenden. In diesem Fall wird aber bei jedem Aufruf der Seite im Browser eine Zertifikatswarnung angezeigt.

6. Abstellen der Zertifikatswarnung für UniWeb im Internet Explorer

Das UniWeb-Portal ist eine Online-Plattform auf Basis der Microsoft Silverlight-Technologie. Die komplette Umgebung wird als Webseite auf einem Microsoft IIS-Webserver über https bereitgestellt. Hierzu kann entweder ein vertrauenswürdiges Zertifikat oder ein selbstsigniertes Zertifikat verwendet werden. Bei einem selbstsignierten Zertifikat ist zu beachten, dass im Webbrowser eine Zertifikatswarnung ausgegeben wird, dass das verwendete SSL-Zertifikat nicht von einer vertrauenswürdigen Zertifizierungsstelle ausgestellt wurde. An dieser Stelle muss man die zweite angebotene Option wählen und das Laden der Webseite fortsetzen.



Nachdem die Seite vollständig geladen wurde, wird in der Adresszeile des Browsers ein Zertifikatsfehler angezeigt. Zum Anzeigen des Fehlers klicken Sie auf das Symbol Zertifikatsfehler und anschließend auf Zertifikate anzeigen.

Installieren des Zertifikats



Im Dialog Zertifikatsinformationen klicken Sie anschließend auf Zertifikat installieren... .



Im darauffolgenden Assistenten müssen Sie den Zertifikatspeicher manuell auswählen. Wählen Sie als Zertifikatspeicher Vertrauenswürdige Stammzertifizierungsstellen aus.

Zertifikatsimport-Assistent Zertifikatspeicher Zertifikatspeicher sind Systemberei	che, in denen Zertifikate gespeichert Zertifikatspeicher auswählen
Windows kann automatisch einen : Pfad für die Zertifikate angeben. C Zertifikatspeicher automatis Alle Zertifikate in folgendem Zertifikatspeicher: Vertrauenswürdige Stamm	Wählen Sie den Zertifikatspeicher, der verwendet werden soll. Eigene Zertifikate Vertrauenswürdige Stammzertifizierungsstellen Organisationsvertrauen Zwischenzertifizierungsstellen Vertraute Herausgeber Nicht vertrauenswürrline Zertifikate Physikalischen Speicher anzeigen OK Abbrechen
	< Zurück Weiter > Abbrechen

Vor der Installation des Zertifikats wird noch eine Sicherheitswarnung angezeigt. Diese muss mit Ja bestätigt werden.



Wenn das Zertifikat erfolgreich installiert wurde, wird eine entsprechende Meldung ausgegeben. Gegebenenfalls muss der Internet Explorer anschließend neu gestartet werden, damit in der Adressleiste kein Zertifikatsfehler mehr angezeigt wird.

Zertifika	simport-Assistent
(į)	Der Importvorgang war erfolgreich.
	ОК

Wenn Sie die Webseite nach dem Neustart des Internet Explorers erneut aufrufen, sollte kein Zertifikatsfehler mehr angezeigt werden. Stattdessen kann nun ein Sicherheitsbericht über das verwendete Zertifikat zur SSL-Verschlüsselung abgerufen werden.



Zertifikat für alle Benutzer bereitstellen

Das im vorangegangenen Schritt beschriebene Verfahren installiert das Zertifikat im Zertifikatspeicher des aktuellen Benutzers. Um das Zertifikat allen Benutzern des Computers zur Verfügung zu stellen, muss man das installierte Zertifikat aus dem Zertifikatspeicher des aktuellen Benutzers in den Zertifikatspeicher des lokalen Computers kopieren.

Dazu gehen Sie folgendermaßen vor:

📨 Ausfül	nren 🔀
	Geben Sie den Namen eines Programms, Ordners, Dokuments oder einer Internetressource an.
Öffnen:	mmc
	🕐 Der Task wird mit Administratorberechtigungen erstellt.
	OK Abbrechen Durchsuchen

Öffnen Sie die Windows Management-Konsole indem Sie z.B. aus dem Windows-Startmenü Ausführen aufrufen, mmc eingeben und mit Enter bestätigen.



In der Management-Konsole wählen Sie aus dem Menü Datei den Eintrag Snap-In hinzufügen / entfernen... aus.

: können Snap-Ins für dies nfigurieren, Erweiterbare : rfügbare Snap-Ins;	e Konsole auswäh 5nap-Ins können n	len, hit d	die auf dem Compu en aktivierten Erwei	ter verfügbar sind, und den ausgew iterungen konfiguriert werden. Ausgewählte Snap-Ins:
inap-In	Anbieter			Konsolenstamm
Sicherheitsvorlagen Speicher-Explorer SQL Server Configur Telefonie Terminaldienstekonfi Terminaldiensteverw Windows Server-Sic Windows-Firewall mi WMI-Steuerung Zertifikate Zuverlässigkeits- un Zuverlässigkeitsüber	Microsoft Cor Microsoft Cor	•	Hinzufügen >	

Wählen Sie bei den verfügbaren Snap-Ins Zertifikate aus und klicken Sie auf Hinzufügen.

Zertifikat-Snap-In	Zertifikat-Snap-In
Dieses Snap-In verwaltet die Zertifikate für:	Dieses Snap-In verwaltet die Zertifikate für
© Eigenes Benutzerkonto	© Eigenes Benutzerkonto
© Dienstkonto	© Dienstkonto
© Computerkonto	© Computerkonto

Im anschließenden Dialogfenster wählen Sie *Eigenes Benutzerkonto* aus und bestätigen ihre Auswahl. Fügen Sie anschließend noch einmal das Snap-In *Zertifikate* hinzu und wählen diesmal *Computerkonto* aus.

omp	puter auswählen	
W	Êhlen Sie den Computer aus, den di	ieses Snap-In verwalten soll.
Г	Dieses Snap-In verwaltet:	
	 Lokalen Computer (Computer, a 	auf dem diese Konsole ausgeführt wird)
	C Anderen Computer:	Durchsuchen
	Änderungen zulassen, wenn die gilt nur, wenn die Konsole zuvo	e Konsole von der Befehlszeile aus aufgerufen wird. Dies orgespeichert wurde.

Im anschließenden Dialog wählen Sie Lokaler Computer aus und bestätigen Ihre Auswahl.

🧱 Konsole1 - [Konsolenstamm\Zertifikate - Aktueller Benutzer\Vertrauenswürdige Stammzertifizierun						
🚡 Datei Aktion Ansicht Favoriten Fenster	?					
🗢 🔿 🚈 🔜 🔏 🖦 🎇 📾 😖 👔						
Consolenstamm	Ausgestellt für 👻	1	Ausgestellt vor	n		
🖃 🔜 Zertifikate - Aktueller Benutzer	🔙 www.dokutransfer.de		www.dokutran	sfer.de		
📋 Eigene Zertifikate	🔄 VeriSign Trust Network	Öffnen		Networ		
🖃 🚞 Vertrauenswürdige Stammzertifizierungss	🔄 VeriSign Trust Network	Alle Aufgaben 🔸		Networ		
🚞 Zertifikate	🗔 Thawte Timestamping CA			amping		
🕀 🚞 Organisationsvertrauen	Thawte Premium Server CA	Auss	chneiden	m Serv		
표 🚞 Zwischenzertifizierungsstellen	NO LIABILITY ACCEPTED. (d	Коріє	eren	ACCER		
표 🚞 Active Directory-Benutzerobjekt	Microsoft Boot Certificate Auth	Löse	hen	Certific		
표 🚞 Vertrauenswürdige Herausgeber	Microsoft Boot Authority			Author		
표 🚞 Nicht vertrauenswürdige Zertifikate	Microsoft Authenticode(tra) Ro	Eiger	nschaften	ontiond		
표 🚞 Drittanbieter-Stammzertifizierungsstellen	Participation Authenticode((in) No	1.136-		Fracou		
🕀 🚞 Vertrauenswürdige Personen		Hilfe		_		

Navigieren Sie nun in den Zertifikaten des aktuellen Benutzers zum Ordner Zertifikate der vertrauenswürdigen Stammzertifizierungsstellen. Hier sollten Sie das zuvor über den Browser hinzugefügte Zertifikat wiederfinden. Markieren Sie das Zertifikat und wählen aus dem Kontextmenü Kopieren aus.



Navigieren Sie nun in den Zertifikaten des lokalen Computers zum Ordner Zertifikate der vertrauenswürdigen Stammzertifizierungsstellen. Hier können Sie das zuvor kopierte Zertifikat über das Kontextmenü wieder einfügen. Anschließend können Sie die Management-Konsole wieder schließen.

Glossar

Portweiterleitung

Eine Portweiterleitung ist die Weiterleitung einer Verbindung, die über ein Rechnernetz auf einem bestimmten Port eingeht, zu einem anderen Computer.

Ein Router, der beispielsweise mit einem privaten lokalen Netz und dem Internet verbunden ist, wartet dabei an einem bestimmten Port auf Datenpakete. Wenn Pakete an diesem Port eintreffen, werden sie an einen bestimmten Computer und gegebenenfalls einen anderen Port im internen Netzwerk weitergeleitet. Alle Datenpakete von diesem Computer und Port werden, wenn sie zu einer eingehenden Verbindung gehören, per NAT so verändert, dass es im externen Netz den Anschein hat, der Router würde die Pakete versenden.

Durch eine Portweiterleitung wird es Rechnern innerhalb eines LAN, welche von einem externen Netz nicht direkt erreichbar sind, somit möglich, auch außerhalb dieses Netzes, insbesondere auch im Internet als Server zu fungieren, da diese somit über einen festgelegten Port eindeutig ansprechbar gemacht werden. Für alle Rechner im externen Netz sieht es anschließend so aus, als ob der Router den Serverdienst anbietet.

Dynamisches DNS

Das Domain Name System (DNS) ist ein auf mehrere Server im Netzwerk verteilter Dienst und dient der Namensauflösung von Hostnamen in IP-Adressen. Dynamisches DNS (DDNS) ist ein System zur Aktualisierung von DNS-Einträgen in Echtzeit. Ständig wechselnde Einträge sind im DNS in der Regel nicht vorgesehen. Es gibt aber spezielle Anbieter, die diesen Service (in gewissen Umfang auch kostenlos) anbieten.

Um einen dynamischen DNS-Eintrag bei einem solchen Anbieter zu aktualisieren, wird üblicherweise eine spezielle Client-Software verwendet, die sich automatisch bei einem Wechsel der öffentlichen IP-Adresse mit einem Nameserver des DDNS-Anbieters verbindet und die neue IP-Adresse des Rechners übermittelt. Viele aktuelle DSL-Router haben einen derartigen Client bereits integriert.

HTTPS / SSL

HTTPS steht für Hypertext Transfer Protocol Secure. Dieses Kommunikationsprotokoll wird im Internet benutzt, um Daten abhörsicher zu übertragen. Das HTTPS-Protokoll wird zur Verschlüsselung und zur Authentifizierung der Kommunikation zwischen Webserver und Browser im World Wide Web verwendet.

Die Authentifizierung dient dazu, dass sich jede Seite der Identität des Verbindungspartners vergewissern kann. Die Verschlüsselung der Daten geschieht mittels SSL (Secure Sockets Layer). Unter Verwendung des SSL-Handshake-Protokolls findet zunächst eine geschützte Identifikation und Authentifizierung der Kommunikationspartner statt.

Der Standard-Port für HTTPS-Verbindungen ist 443. Weiterhin ist ein Digitales Zertifikat für SSL notwendig. Ein digitales Zertifikat wird im Allgemeinen von einer selbst wiederum zertifizierten Zertifizierungsstelle ausgestellt und identifiziert den Server und die Domain eindeutig. Bei der Beantragung werden zu diesem Zweck z.B. die Adressdaten und die Firmierung des Antragstellers geprüft.

Für weitergehende Fragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung.

Mail: uniarchiv@bdv.com

Hotline: 02301 / 9109120

Ihr BDV Team



BDV Branchen-Daten-Verarbeitung GmbH Ziegelstraße 1 59439 Holzwickede

Fon 02301 / 9109120 Fax 02301 / 8640

uniarchiv@bdv.com www.bdv.com